

最长期限50年 本周五起发行 1万亿！超长期特别国债个人能买吗？

市场期待已久的超长期特别国债迎来新动向。

财政部网站5月13日公布2024年一般国债、超长期特别国债发行有关安排。其中，超长期特别国债分为20年期、30年期和50年期品种，均按半年付息。今年最早一只超长期特别国债将于5月17日发行。

今年政府工作报告提出，为系统解决强国建设、民族复兴进程中一些重大项目建设的资金问题，从今年开始拟连续几年发行超长期特别国债，专项用于国家重大战略实施和重点领域安全能力建设，今年先发行1万亿元。

那么，超长期特别国债是什么？特别在哪？投向哪些领域？如何管好用好？

品种	20年期、30年期和50年期，均按半年付息
发行	今年最早一只超长期特别国债将于5月17日发行
影响	有助于拉动投资和消费，并促进经济动能转型，构建现代化产业体系，发展新质生产力
购买	如果是面向公众公开发行，老百姓就可购买；如果是定向发行就不能购买了

有助于拉动投资和消费，并促进经济动能转型，构建现代化产业体系，发展新质生产力。

同时，也有助于优化债务结构。中央发债相对地方而言成本更低、周期更长，超长期特别国债形成了优质资产，还避免了地方过度加杠杆导致的风险，为地方财政腾出了空间。

除了期限和投向外，特别国债在预算管理方面也明显有别于普通国债。据了解，即将发行的1万亿元超长期特别国债纳入中央政府性基金预算，不计入赤字。在支出分配上，中央本级支出暂安排5000亿元、对地方转移支付暂安排5000亿元，今后根据具体分配情况再作调整。

3.超长期国债何时启动？将支持哪些领域？

根据发行安排，今年将发行7只20年期超长期特别国债，其中首发2只、续发5只，最早于5月24日发行；将发行12只30年期超长期特别国债，其中首发3只、续发9只，最早于5月17日发行；拟发行3只50年期超长期特别国债，其中首发1只、续发2只，最早于6月14日发行。

在超长期特别国债前期准备工作方面，国家发展改革委副主任刘苏社此前在国新办发布会上介绍，按照党中央、国务院部署，目前发改委会同有关方面已经研究起草了支持国家重大战略和重点领域安全能力建设的行动方案，经过批准同意后即开始组织实施。

在支持领域方面，重点聚焦加快实现高水平科技自立自强、推进城乡融合发展、促进区域协调发展、提升粮食和能源资源安全保障能力、推动人口高质量发展、全面推进美丽中国建设等方面的重点任务。

4.如何管好用好超长期特别国债资金？

在行动方案组织实施方面，刘苏社介绍，将坚持“项目跟着规划走、资金跟着项目走、监管跟着资金走”的原则，由发改委

牵头会同有关部门，切实加强统筹协调，做好资金保障，优化投入方式，加大监管力度，特别要尽快审批和建设一批前期工作比较成熟、具备条件的项目，同时还将抓紧推动出台实施相关的配套政策，通过体制机制改革来破解深层次的障碍，与重大项目建设形成合力，确保行动方案明确的各项任务高质量落地见效。

财政部预算司司长王建凡表示，将结合超长期特别国债资金实际，研究建立监管机制，加强对资金分配、下达和使用的全过程监管，确保规范、安全、高效使用。

5.如何影响市场流动性？

从各有关方面释放的信号来看，超长期特别国债及时启动的同时，专项债发行使用进度也将加快。

专家认为，政府债券供给增加将带来中长期流动性需求相应增加，在该阶段实施降准可营造出适宜的流动性环境。“二季度，政府债券和政策性银行债发行大概率会提速，在三季度或迎来发行高峰，央行可能考虑降准配合提供流动性，协同财政政策熨平资金波动。”中国银河首席经济学家、研究院院长章俊说。

此外，市场预计央行还将灵活把握公开市场逆回购等政策工具的操作力度，精准对冲财政发债因素的短期影响，维护市场利率平稳运行。为丰富流动性管理工具箱，未来央行可能将买美国国债纳入政策工具储备。

6.老百姓能购买超长期特别国债吗？

对于个人投资者而言，是否能参与认购，则要根据具体债券批次的发行对象而定。如果是面向公众公开发行，就可以购买；如果是定向发行，就不能购买了。后续工作还在安排中。

从过往经验看，1998年特别国债面向机构定向发行，而2020年抗疫特别国债则明确鼓励个人和中小微企业投资者认购。

据《成都商报》

颜宁获2024年“世界杰出女科学家奖”

新华社巴黎5月14日电 联合国教科文组织14日公布2024年“欧莱雅-联合国教科文组织世界杰出女科学家奖”(“世界杰出女科学家奖”)获奖名单，表彰她们在生命和环境科学领域的开创性研究。中国科学家颜宁是5名获奖者之一。

联合国教科文组织发布公报说，本年度获奖者由独立的国际评委会从全球350名候选人中选出。公报说，清华大学生命科学学院教授、深圳医学科学院创始院长、深圳湾实验室主任颜宁发现多种介导离子和糖跨细胞膜运输的膜蛋白原子结构，揭示了跨膜转运的原理。她的卓越研究推进癫痫和心律失常等多种疾病的相关研究，并指导了疼痛综合征的治疗。颜宁教授激励着全球的女科学家，她还大力倡导科学研究和教育中的性别平等。

“世界杰出女科学家奖”由联合国教科文组织和法国欧莱雅集团在1998年联合设立，每年授予分别从非洲与阿拉伯国家、亚太地区、欧洲、拉丁美洲与加勒比地区以及北美这五大地区遴选出的5名女科学家。

特朗普在多数“战场州”领先拜登

据新华社北京5月14日电 13日公布的针对美国6个关键“战场州”的最新民意调查结果显示，共和党推定总统候选人特朗普在其中5州注册选民中的支持率均高于民主党籍现任总统拜登。

这一民调由美国《纽约时报》、西恩纳学院与《费城问询报》于4月28日至5月9日电话采访亚利桑那、佐治亚、密歇根、内华达、宾夕法尼亚和威斯康星6州的4097名注册选民后得出。这批选民依据党派、族裔和地区代表性从约41万人中筛选而出。

民调结果显示，拜登仅在威斯康星州支持率领先特朗普，在其余5州均落后。在可能参与今年总统选举投票的选民中，特朗普的支持率依然在5州领先，仅在密歇根州不敌拜登。

《纽约时报》报道，相较于去年11月最近一次同主题民调，此次民调结果基本未变，而其美国股市已大幅上扬，特朗普“封口费”刑诉案已开庭，且拜登竞选团队已在多个“战场州”斥资数以千万计美元投放广告。

然而从民调结果看，这些事件似乎并未帮助拜登、阻挡特朗普，或压制选民的不满情绪。反而是生活成本、非法移民和新一轮巴以冲突等问题或事件以及选民对变革的渴望持续拖累拜登后腿。

碰瓷式执法，开了一个危险的先例

伍里川



据春城晚报消息，近日，网传“红河个旧一运政人员碰瓷式执法”，为此，记者采访了个旧市相关部门。据了解，涉事车辆为非法营运“黑车”。在执法人员告知将暂扣涉案车辆时，涉案驾驶员张某拒绝签字，张某丈夫李某南多次言语威胁恐吓执法人员，并欲掩护涉案车辆强行离开。为阻止违法车辆逃离，执法人员在紧急情况下采取了不当的处理方式。目前，个旧市联合调查组已对李某涉嫌非法营运

行为进行立案调查。同时，视频中涉事执法人员已被停职处理。

这一通报指出了执法人员相关行为的性质，单纯看这一处理结果，也确实有执法人员被油盐不进的非运营者拖入“淤泥”的既视感，但只要客观分析，有关方面潜意识中的一份委屈感似乎是立不住的。

执法人员如此和涉案人员“斗智斗勇”，连个人安危都不顾，有这个必要吗？照这个架势，今后执法人员岂不是不仅需要掌握依法执法的技能，还要掌握各种旁门左道？显然，这是极为荒诞的思路，相信绝大多数执法者都不屑于这么干的。原因很简单，打击非法运营，不能采取非法手

段。事实上，“碰瓷式执法”不仅效率低下、有违执法精神，还因格调问题严重损害了政府部门的形象，可以说这是一次失败的执法案例。换言之，碰瓷式执法，开了一个危险的先例。

发生在个旧的这一幕严肃地提醒公众，只要依法执法的意识不够坚定，在执法领域还存在不规范、不文明的土壤，执法乱象就很可能继续出现在公众眼前。

基层执法面临诸多难题，非运营者的不配合，是一个常见的现象，为此常有执法者与被执法者纠缠不清，引发争议。但执法难度再大，执法环境再复杂，也不是个别执法人员可以放弃

执法宗旨、走入误区的理由。

当然，针对非法运营的治理，向来牵涉多层民生难题。涉案车辆何以一再违法运营，个中缘由也值得探究。如果涉案者是因家庭困难，不得不藉此寻找生计，那么，相关部门在严格依法处理的同时，是不是也能对其生存状况多加关心，乃至帮助相关人员从事正当营生？这种思考并非多余。



扫描二维码 看现场视频